

REDACTIUNEA:

CERNĂUȚI

strada Treimeii Nr. 12 L,
unde sînt a se trimite tot
felul de scrisori și articole.
Epistole nefrancate nu se
primesc.

LUPTA

ABONAMENTELE:

Un an 2.— cor.
Jumătate de an . 1.— „
Un număr . . . 14 bani

Apare:
în întia Duminică a fie-
cărei luni.

Organul partidului social-democrat muncitoresc din Bucovina.

„Muncitori din toate țările, uniți-vă!

1 Mai 1909.

Ziua în care toată suflarea muncitoare și conștiință trebuie să-și arete puterea sa, ziua scumpă tuturor acelor cari luptă pentru dezrobirea celor apăsați, ziua a cărei serbătorire mai ales pentru muncitorii din Bucovina — înseamnă ridicarea glasului pentru asigurarea celor neputincioși și bătrîni, pentru ziua de lucru de 8 ceasuri pentru pacea între noroade, această zi se apropie.

Muncitori!

1 Mai este sărbătoarea voastră, nu uitați dar că în această zi să fiți cu toții pregătiți, spre a o sărbători după cum se cuvine, cu toții părăsind lucrul, cu femei și copii să veniți în alaiul muncii de 1 Mai, arătînd puterea noastră față de stăpîni.

Paștile celor obijduiți.

O, Crist, tu osîndit de soarte!
De te-ar renaște noaptea gropii
Și de-ai veni și-ai explica,
Te-ar condamna la moarte popii,
Ca pe un nebun te-ar da la moarte,
Că-ți tulburi legea ta.

G. Coșbuc.

Paștile! zile mari, lumea e împăciuită, toți is cu fețele mai vesele, nu se mai știe de nevoi și de necaz! Nu-i așa, frate muncitor? Dar ce să te mai întreb, ești tu destul de necăjit, nu-i nevoie să te mai necăjesc și eu cu întrebările mele.

Cam știi tu că-i măricel numărul acelor, cari numai înveseliți nu-s în zilele paștelor, știi tu prea bine iar cîți îndură lipsa și asuprirea din partea semenilor lor, a oamenilor, cîte gînduri urite nu se zimislesc chiar acum cînd îți se pare că s'a uitat pentru cîte-va zile de socotelile josnice.

Dar dacă ai putea ști ce se rînduește în zilele astea mari pe socoteala ta de către bogății; ori de-ai înțelege ce vorbesc ei în — limbi străine — în biserică chiar, cînd tu uiți de toate și îți îndrepti mintea către tot ce poate fi mai sfînt și mai frumos pentru tine, cum își bat joc de credința ta, și cum stau ei de înlepași, cînd văd că privirele tuturor is aruncate din cînd în cînd asupra lor, cînd știi că popa cată să slujească mai frumos, numai ca să placă cui? Tot lor. În acelaș timp, tu muncitor omenos și blînd, privești pe asupritorii tăi cum tot-deauna, căci știi că înaintea lui Dumnezeu toți is tot una. Dar aici bogătașii nu zic ba, și să-ți arăt o probă: în seara de înviere la Ruși, boierii se sărută cu țărani și cum ar fi tot cu de-ai lor.

Trecă însă săptămîna luminată și să vezi pe urmă bunătatea și dragostea ciocoiască!... Le cam vine la

socoteală să fie tot una cu tine în fața lui D-zeu, dar să-i vedem la muncă, și aici îi știi tu cum se poartă!

Dar ce să-ți pese, bine că ești tot una cu bogătașii în fața lui D-zeu, că tu nu ai de multe în toată viața ta, și dacă vine vorba de Paști, nici Paștile nu le faci ca oamenii; dar de asta puțin îi doare. Dar, frate muncitor, să ne trezim și noi, să spunem bogăților că și-au făcut raiul pe pămînt și nouă ne-a lăsat pe cel din ceruri, și să-i îndemnăm să mai facem schimb. Ba nu, noi să nu dorim rău nimănu! ci să luptăm ca tot omul să trăiască prin munca lui cinstită.

Da, frate muncitor, acum îi prilej bine-venit să-ți spun că și marile Isus tot pe hrăpitori nu-i putea suferi și pe nesățioșii de bani îi alungă din locașurile sfînte. Toți nevoieșii s'au fost strîns în jurul lui, ascultîndu-i vorba dumnezeiască; dar bogății nelegiuiți cum sînt și au fost, l'au urmărit, l'au răstignit crezînd că de acolo înainte au să poată trăi în liniște, asuprînd în dreapta și în stînga. Frate muncitor, și pînă astă-zi după afită mare de vreme, bogății tot asupresc pe muncitori; măcar că s'au făcut și ei creștini, primind de bune învățăturile aceluia pe cari l'au ristignit. Frate muncitor, să nu-i crezi că s creștini, is nelegiuiți la suflet, cu vorba de creștin te înșală pe tine, făcîndu-te să taci în fața nelegiuirilor și neomeniilor ce le făptuiesc.

Frate muncitor, hăt de mult ai fost robul bogătașului, mai urmă podan și de o vreme încoace îți vinzi puterea de muncă pe bani, tocîndu-te cu ziua, cu luna, cum te mină judecata și împrejurările.

Judecînd o leacă vezi că azi ești mai slobod de cînd erai podan, căci te poți muta dintr'un loc în altul fără să ceri voie de la stăpînul moșiei, și nici nu ești silit să-i faci clacă ca mai înainte. Tu meseriaș, azi nu mai ești la gustul starostelui breslei, ești și tu mai slobod. Față de starea de rob nici nu poate fi vorba, muncitorul e cu mult mai slobod. Cine poate să-ți ucidă din gustul lui, cine poate să-l vîndă ca pe o vită? Netăgăduit, frate muncitor, că azi ești mai slobod; dar să nădăduim că incelel cu incelel vom scăpa cu desăvîrșire de jugul ciocoiesc, și e datorita ta de om și apoi chiar de creștin să lupți contra nelegiuiților, cari te fură și te înșală sub masca de creștin.

Să tragem și o învățătură: fie bogătașul creștin, jidan, turc, să nu faci deosebire de credință, toți is tot una de răi; după cum să nu porți ură muncitorilor de credință străină de a ta, căci toți sunteți frați de suferință, îndurînd eu toții jugul bogătașilor. Să punem puterile la un loc toți nemulțumiții, să răpunem pe bogătași făcînd să domnească pe pămînt: bunul trai și pacea; adică mai altmîntrelea: să domnească învățăturile marelui Isus. Atunci va fi, frate muncitor, a lumei mare — înviere!

Mladă.

Deputații socialiști și pacea între Serbia și Austria.

Se știe că cit pe ce era să izbucnească un război între Austria și Serbia. Toată Europa era în fierbere, căci și țara nemțească și cea rusească se pregăteau de război.

Pe vreme ce însă cei puternici tot așteptau după spatele poporului și creștinii-sociali erau lacomi să vadă singele muncitorilor îmbrăcați în haine de ostași, deputații socialiști din parlamentul austriac, cit și unicul deputat socialist în parlamentul sârbesc, tovarășul Cazlerovici, lucrau neîncetat pentru pace.

Încă în ședința cea de pe urmă, care a ținut-o parlamentul din Viena, înainte de paști, au făcut deputații noștri socialiști următoarea propunere urgentă:

„Guvernul este somat a pune în mișcare toată înțiruirea lui bazată pe legile fundamentale față de guvernul comun, cu scopul de a-l îndupleca, ca să propună și mai departe cu toată vigoarea și stăruința pe calea opintirilor pentru păstrarea păcii“.

Înainte de glăsuire a rostit deputatul tov. Adler o cuvîntare, zicînd că și dincolo în Serbia și aici în Austria există un partid de pace, partidul social-democrat, care iubind prea mult poporul, nu dorește război între popoare, ci pace.

După cuvîntare a fost votată (primită) propunerea deputaților socialiști de parlament.

În vremea aceea se opinea și partidul socialist din Serbia cit și unicul deputat al lui muncitoresc în parlamentul sârbesc pentru păstrarea păcii. Foia socialistă din Belgia și în Serbia de o parte, iar deputatul socialist Cazlerovici, de alta parte arătau tot întruna, că cei ce așteptă poporul la război, fac o faradelege și duc poporul sârbesc spre peire și că tocmai prințul sârbesc moștenitor, George, cari asmuța mai mult de cit ori-cine, este un băiet brudie și nevrednic. Cu toate că tovarășul nostru, deputatul Cazlerovici, a fost chiar băut în parlamentul sârbesc pentru cuvintele lui pline de dragoste față de popor, socialiștii din Serbia au urmat înainte cu străduințele lor pentru pace.

Abia după ce au descoperit partidul socialist sârbesc, în frunte cu tov. Cazlerovici, toate mișelele faptuite de prințul George și au dovedit că el a omorât cu pînteni cichotelor chiar pe bietul său servitor, s'a ridicat o fortună în popor împotriva prințului și acelor cari îl înconjurau și cereau război.

Prințul sârbesc moștenitor, George, a fost nevoit să se mulțumească de dreptul său la tron în folosul fratelui său mai mic și astfel s'a prăbușit cu căderea prințului și acel grup de aștători, cari cereau să fie război numai-decît.

Nu demult au vestit toate țările, în sfîrșit și Serbia, că doresc pacea și ostirele de la hotarele Bosniei — alii austriace cit și cele sîrbești — încep a se retrage.

Pacea ni este deocamdată asigurată; pînă cînd nu se știe, căci stăpîncea și ciocoi boieresti din țara noastră se poartă și mai departe neomeneste față de biata țară sîrbească și acumă acel puternici nu vreu să lase mărfuri sîrbești, de care noi avem nevoie, în țările noastre spre vînzare, căci numai deputații socialiști au glăsuit pentru o învoială de negociu cu Serbia, iar partidele cele-lăbe și deputații romîni acesii prin satele Bucovinei și tot cei creștinii-sociali au glăsuit împotriva învoielei cu Serbia.

Ciocoi, capitaliștii și boierii sunt nenorocirea popoarelor: ei stăpînesc poporul muncitor, ei

lasă poporul să flămînzească, iar în urmă încă așteptă și la război, vîrsînd singele poporului.

Cearța între Austria și Serbia ni-a dat multe învățături folositoare, să le ținem bine în minte!

Ajutorarea familiilor celor chemați sub arme.

Cu toate că pacea este acum asigurată, va trece mult timp, pînă se vor întoarce rezerviștii chemați sub arme. Din pricina asta noi aducem în articolul de față legea asupra ajutorării rudelor celor chemați la oaste la cunoștința muncitorilor, ca îndrumîndu-se, ei să-și poată căuta de dreptul lor. Căci multe familii poate nici nu știu, că au drept să ceară și să capete ajutor din pricină că cei chemați sub arme le-au lăsat fără agonisire.

Ministrul pentru apărarea țării a făcut cunoscut comisiunii parlamentare de apărare că e o datorie nestrămutată a ministerului, de a îngriji de familiile nevoieșe ale soldaților cari trebuiau liberați în Octombrie 1908, dar cari au fost reținuți în oaste, precum și de familiile celor chemați acumă.

Ajutorarea aceasta să se facă în măsura prevăzută de legea taxelor militare, în cazul unei mobilizări, cu toate că cei oprîți la oaste și cei acumă chemați servese nu în urma unui ordin de mobilizări, ci în urma unui ordin de „completeare a oastei“.

Cine are dreptul la ajutor?

După legea militară au acest drept familiile nevoieșe. Familiile aceloră, cari trăiesc din salar sau din pensii și socoteșca nevoieșe. Ca aparținînd familiile sunt socotiți în ori-ce caz: nevastă, copii, apoi părinți, bunici, frați și surori, întru cît ei sînt întreținuți de către cel chemat sub arme, adică atîta vreme cît „mijloacele lor de trai depînd toate sau cea mai mare parte din ele de la cîștigul personal al aceluia chemat la miliție“.

Cît de mare este ajutorul?

Ajutorul constă într-o dare de întreținere zilnică pentru fie-care cap al familiei, la care se adaugă, dacă familia locuiește într-o locuință închiriată (și nu în casa proprie), o dare de adăpostire, care face jumătate din darea de întreținere.

Legea prevede ca ajutor de întreținere pentru fie-care zi suma care este pusă la cale în oaste pentru „nutrirea pe cap și pe zi“. Suma aceasta este stabilită în fie-care an de către ministerul de război. Pe anul 1909 ea e hotărîtă după foaia de ordin a oastei din 8 Ianuarie 1909 în Cernăuți 58 bani pe zi pentru fie-care cap de familie, iar în cealaltă parte a Bucovinei 40 bani.

Pentru copii mai mici de 8 ani ajutorul de întreținere este numai jumătate din aceste sume. La aceasta se adaugă și ajutorul de adăpostire.

Suma totală ce este a se plăti unei familii nu poate să fie mai mare, de cît „cîștigul zilnic mijlociu al celui chemat sub arme“. Prin aceea că membrii familiei primesc poate de la stat, comună sau de la persoane private vre-un ajutor, dreptul lor, de a cere de la stat ajutorul, prevăzut de lege, nu suferă nici o scădere.

Cum se cere ajutorul?

Ajutorul se plătește numai atunci cînd el este cerut. Cererea trebuie să se îndrepte către căpitanie (în Cernăuți magistrat). Membrii familiei, care au dreptul de a cere ajutor, deci femeia, părinții sau frații, trebuie să îndrepte cererea lor acestor dregătorii.

Cererile sunt libere de ori-ce spese fără cheltuială de timbru sau de poștă. Ele se pot deci trimete și cu poșta fără de a cheltui pentru mărci. Pot fi trimise și recomandate. Trebuie de adăugat însă pe covertă afară de adresa căpitaniei (în Cernăuți magistrat) și următoarele cuvinte:

Cerere de ajutor a unei familii nevoieșe, a unui chemat sub armă. În baza § 20, aliniatul 4 al Legei împărăției din 13 Iunie 1880, Nr. 70.

Fie-care oficiu de poștă trebuie să primească o asemenea scrisoare recomandată fără de nici o marcă.

De când se poate cere ajutorul?

Pentru rudele rezerviștilor suplinitori cari au mers în Octombrie 1908 la oaste, dar cari n'au fost sloboziți acasă, dreptul de ajutor începe în 28 Noembrie 1908; Pentru rudele cătănilor, cari în Octombrie 1908 mintuiesc deacuma serviciul de 3 ani, dar cari au fost opriți, el începu la 1 Ianuarie 1909; pentru acei cari sint chemați în timpul de față, începe dreptul la ajutor în ziua în care au părăsit chemații locul lor de ședere.

Asupra cererilor hotărăște pe baza cercetărilor făcute de căpitanii o comisiune de ajutoare, care se compune din guvernatorul, sau dintr'un slujbaş trimis de guvernator, dintr'un trimis al visteriei țării și dintr'un trimis al comitetului țarei.

Ajutorul este a se plăti înainte.

Ajutorul se plătește înainte pentru o jumătate de lună, în tot-deauna la 1 și 16, la percepție. Rudele acelor cari fură opriți la oaste încă din Octombrie 1908 cu toate că au împlinit 3 ani pot deci să ceară acuma ajutor începind cu 1 Ianuarie 1909.

În caz când cel chemat sub armă moare, sint alte drepturi, cari sint de prisos să le amintim acum, sperind că nimeni nu o să aibă nenorocirea să se folosească de ele.

Aceste sunt drepturile de căpitanie ale rudelor celor soldați, cari au fost reținuți în toamna trecută la oaste cu toate că au servit deja 3 ani și acelor rezerviști, cari au fost chemați în timpul de față sub arme. Folosească-se deci fie-care de cele scrise.

Stăpînii și foile lor nici nu scriu despre drepturile aceste, căci pe dinșii nu-i prea doare, ci ei sint chiar bucuroși, dacă muncitorul nu cunoaște drepturile sale. Familiile stăpînilor capătă de la stăpînire, în caz că membrii lor sint chemați la oaste, nu ajutor ca voi 20 cruceri pe zi, dar salar lunar mare, fără să ceară. Ce să-și mai bată atunci stăpînii capul în „Gazeta țaranului“ și „Patria“ cu durerile muncitorilor.

Clasele stăpînitoare știu chiar și războiul să-și facă la îndemînă.

Muncitorii de la căile ferate și Fondul de Proviziune.

Sint mulți muncitori la căile ferate, cari nici nu știu bine ce este Fondul de Proviziune, iar alții chiar se feresc de el, parcă ar fi un lucru rău și asta din pricină că trebuie de plătit 4 la sută din salar. Drept, că și noi credem, că stăpînirea stoarce destul folos din munca lucrătorilor la căile ferate și ar putea fără nici o pierdere să li deie toate binefacerile fondului de proviziune, fără de a lua cele 4 procente din salar; dar dacă socotim cu mintea liniștită, trebuie să zicem, că face chiar să plătim cele 4 procente, căci folosul și așa-i pe partea noastră.

Ian, să vă amintim unele din foloasele fondului de proviziune!

Acei ce sint părtași la fondul de proviziune plătesc și ei și soțiile lor în călătorie cu trenul numai a patra parte din prețul biletului, capătă cărbuni și lemne de încălzit din magazinurile căilor ferate cu preț scăzut; după 5 ani de serviciu capătă, dacă pătesc o nenorocire și nu mai pot face slujbă, pensie tocmai ca cînd ar fi slujit 10 ani; după 10 ani capătă legitimație pe tot-deauna pentru călătoria cu trenul, iar soțiile de 3 ori pe an bilete gratuite (fără plată).

Aceste cite-va pilde vă arată, că este bine să vă înscrieți în fondul de proviziune, ce o puteți face îndată ce ați sîrșit un an de slujbă și nu după 3 ani, cum zic unii din stăpînii șireți, cari vrau să vă oprească să intrați în fondul numit.

Stăpînilor nu le prea place dacă sunteți părtași la fondul de proviziune, căci atunci nu vă pot alunga așa de ușor din slujbă și de aceia ei vorbesc ba că trebuie de așteptat 3 ani, ba că nu-i loc în fondul de proviziune și altele. Toate vorbele aceste sunt vicleșuguri. În fondul de proviziune pot intra toți și este chiar mai bine pentru fond dacă sint mai mulți părtași.

Din pricina asta a și poruncit direcțiunea căilor ferate sub Nr. 15670 I/II în ziua de 2 Mai 1906 tuturor stăpînilor funcționari în modul cel mai aspru să înscrie pe toți lucrătorii la fondul de proviziune și să nu aștepte pînă ce muncitorii vor cere ei însuși înscrierea.

Cu toate aceste funcționarii nu-și fac datorința și o mulțime de muncitori pînă azi încă nu sint înscriși.

Organizația muncitorilor la căile ferate a hotărît deci să facă o acțiune mare și cere de la toți muncitorii deștepti de la căile ferate, să deie de știre prin scrisoare numele și locuința tuturor celor tovarăși organizați și neorganizați, cari slujesc acum peste un an și încă nu-s înscriși în fondul de proviziune. Adresa organizației este următoarea: Ortsgruppe der Eisenbahnerorganisation, Czernowitz Bahnhofstraße Nr. 68 unde se pot trimite toate documentele privitoare la primirea în fondul de proviziune.

Organizația va strînge toate cererile și documentele, va interveni pe la dregătorii din Cernăuți și ministerul din Viena, pînă ce vor dobîndi muncitorii dreptul lor.

Stați-ne deci de ajutor, dați mină cu mină și cunoașteți în sîrșit însemnarea și puterea organizației și căutați de o măriți și mai mult, înduplicînd pe toți tovarășii voștri, ca să intre în rîndurile societății muncitorilor de la căile ferate.

Luați aminte!

Societatea (organizația) muncitorilor la caile ferate va ținea Duminică în 25 (12) Aprilie 1909 orele 2 d. amiazi în localul ei, Cernăuți Calea Gărei 68

Adunarea generală

la care invităm să ieie parte toți membrii.

Organizația.

Cumpărați

„Calendarul Muncii“

Prețul este 25 bani, trimis cu poșta de la redacția „Luptei“ 30 bani bucata.

Știri mărunte.

Din America. Tovarășii noștri români din America, se pregătesc să facă o legătură strinsă între toți muncitorii români cari trăiesc în America. Cine știe deci adresa unuia sau altuia muncitor prieten care este în America, s'o comunice: „Cercului Muncitorilor Socialiști Români“ în Erie-Pa, Plum Str.1605 U. S. of America.

Lipsa de lucru la zidari și dulgheri. Deputatul tov. Grigorovici a intervenit în Viena pe la ministrul-prezident Bienert în chestia lipsei de lucru sub care suferă muncitorii din Bucovina. Președintele a făgăduit că măcar clădirea palatului direcției finanțelor în Cernăuți care era amînată, să se întreprindă încă în vara anului de față. Ministeriul căilor ferate a hotărît să înceapă încă în primă-vara aceasta cu lărgirea stațiunelor din Hliboca și Hatna, ast-fel că muncitorii vor putea găsi cu prilejul acesta lucru, de-și puțin.

Procesul în contra țăranilor din Crasna. În vara trecută au fost intrat mai toți țăranii din Crasna-Ilschi în pădurea de care zice boierul Stircea că-i toată alui și au croit un hotar de mai mulți kilometri prin ea. În ziua de 14 (1) April avea să se pertracteze din pricina asta procesul în contra țăranilor din Crasna (mai mulți de cît 250 la număr) înaintea tribunalului din Cernăuți. Aflăm însă din partea prezidiului tribunalului că procesul este amînat și nu va fi pertractat, pînă nu va sosi din Viena respuns la o cerere de iertare înaintată de Crăsneni. Se zice că țăranilor li se va ierta, și ar fi și cu drept, dar apăsările boierilor și a „preotului“ Bendevschi oare cine le va ierta?!

În amintirea celor căzuți în lupta de dezrobire din anul 1848 a avut loc Duminică în 21 Martie în casa muncitorilor din Cernăuți o mare adunare. Cuvîntarea de serbare a rostit-o tov. George Grigorovici în limba romînă, iar tov. Iosif Bezpalko în limba rutenă. La începutul și sfîrșitul cuvîntărilor s'au intonat cîntece socialiste romîne și rutene. Muncitorii romîni au fost însufleșiți de cîntecele „Pe steagul roșe scris unire“ și „Te scoală proletare“ și au păstrat cu multă bucurie spre amintire cîntările tipărite și împărțite între ei gratuit. Concursul dat de un număr de bravi cîntăreți tineri la executarea corului a fost bine văzut și bine primit și le mulțumim deci încă odată pentru purtarea asta a lor vrednică.

--- Citiți și abonați ---

„Lupta“

Foiaia muncitorilor socialdemocrați romîni din Bucovina.
Un an 2 cor. În România 3 cor.

Redacția și administrația: Cernăuți, Strada Treimei Nr. 12 L (Bucovina).

„Romînia Muncitoare“

Organul partidului social-democrat din România.
Apare de 2 ori pe săptămînă. Un an întreg 8 lei.
Redacțiunea: București, Calea Victoriei Nr. 91

Către birourile poștale!

Facem atent că **Lupta** nu se dă în minile adresajilor și se pierde. Dacă nu se va face rînduială, vom cere pedepsire dela direcție. Maicuseamă în Crasna fură un mișel oareșcare **Lupta**, tot așa în Mileșăuți.

Cătră cititori!

Căutați de găsiți cititori noi pentru „Lupta“, cari să o procure, sprijinind-o astfel. Toate nemulțumirile și plîngerile voastre trebuiesc aduse la cunoștința „Luptei!“ - - - - -

„Cuvinte adevărate.“

Sub titlul acesta a apărut în ediția „Lupta“ o cănuică scrisă de tovarăsa Dr. Tatiana Grigorovici, care se ocupă de întrebarea ce este „Lupta de clasă“. Fie-care muncitor e dator să citească cărticica aceasta. Se poate procura de la redacția „Lupta“, strada Treimei 12 L. 10 bucăți 60 de bani, o bocată 6 bani.

Vă înscrieți la

Uniunea muncitorilor la cîmp și pădure din

Uniunea dă tot felul de sprijin și Scut judecătoresc, Gazeta „Lupta“ o capătă toți părtașii romîni o dată pe lună fără plată; tot așa capătă nemții „Der Landbote“ iar rușii „Borba“. Lămuriri se capătă în Cernăuți la secretariatul muncitorilor, str. Școalei (teatrul vechiu) sau la redacția „Luptei“.

BIBLIOTECA SOCIALISTĂ.

Să fie lumină	bani 5
Cartea muncitorului	10
Spre țărnul dreptății, poezii de Neculuță	1 cor.
Pușcăriășul, Dezrobirea muncii, cîntece soc.	15
Femeia muncitorului	10
Din ideile fundam. ale socialismului științific de C. Dobrogeanu-Gherea	50
Primejdia națională	10
Socialism și anarhism, de C. Dobrogeanu Gherea	40
Discursul unui agitator de Upton Sinclair	10
Patriotism și socialdemocrație de Kautsky	30
Cuvinte uitate de Dobrogeanu-Gherea	25
Foiaia oprită (10)	15
Mașina de treerat	05
Sindicatete (societățile) Muncitorești, de Dr. Racovschi	15
Socialismul și Clasa Muncitoare de Dr. Racovschi	10
Lupta de clasă de Dr. Tatiana Grigorovici	6

De vînzare la „Lupta“, Cernăuți, Str. Treimei 12 L.